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Proletariatul 
din 

...... • • • V roman fi cr1za econom1ca 
anii 1929-1933 

Criza economică începută în 1929 în toate 
ţările capitaliste, afectează puternic şi econo
mia ţării noastre. 

Nivelul scăzut al economiei capitaliste 
din România imprimă un caracter mai adinc 
crizei cu deosebire în agricultură, industria ex
tractivă şi metalurgică. 

Guvernul burghezo-moşieresc aruncă greu
tatea crizei pe spatele poporului, prin reduce
rea succesivă a salariilor muncitorilor şi func
tionarilor, prin mentinerea ridicată a preţurilor 
la produsele societăţilor monopoliste şi prin 
concesionarea înrobitoare faţă de capitalul 
străin a bogăţiilor ţării. 
, Toate aceste măsuri duc la înrăutăţirea 
stării materiale a maselor de muncitori şi ţă
rani. Adevărata faţă a crizei este desăvăluită 
de Partidul Comunist Român, care pune la 
cale acţiuni greviste in numeroase părţi ale 
ţării noastre. 

Bătălia proletariatului român, condus de 
partidul său revoluţionar, atinge punctul cul
minant în primele luni ale anului 1933, cînd 
măsurile Jestrictive ale guvernului agravează 
situaţia salariaţilor prin aplicarea celei de-a 
treia curbe de sacrificiu. 

O deosebită activitate revoluţionară in 
această perioadă desfăşoară muncitorii cefe
rişti şi petrolişti. Comitetul central de acţiune 
al muncitorilor ceferişti, al cărui secretar era · 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, mobilizează pe 
muncitorii acestui sector in toată tara. La 
Cluj, la Iaşi şi mai ales la atelierele centrale 
"Griviţa Roşieu ale căilor ferate de la Bucu
reşti, agitaţia este permanentă, cu deosebiTe 
spre sfîrşitul lunii ianuarie şi inceputul lui 
februarie 1933. 

! 

Grevele muncitorilor de la atelierele "Gri
viţa" culminează cu evenimentele din 15--16 
februarie 1933. Singeroasa reprimare din in
cinta atelierelor petrecută In zorii zilei de 16 
februarie s-a soldat cu numeroase victime din 
rîndul muncitorilor: Dumitru Pop, Vasile 
Roaită, Ion Dumitrescu, Dumitru Curtea etc. 

, Arestările masive intre muncitori şi pro
cesele de la Bucureşti şi Craiova impotriva 
conducătorilor mişcării muncitoreşti, au trezit 
o legitimă indignare in sinul poporului nostru 
şi al muncitorilor din alte ţări. 

Presa muncitorească din lumea întreagă 
se solidarizează cu acţiunea proletariatului 
Român, protestînd impotriva măsurilor sama
volnice luate de guvernul român. 

Evenimentele din 16 februarie şi nedreapta 
condamnare a conducătorilor mişcării munci
toreşti a întărit spiritul de luptă al proletaria
tului român. "Departe de a intimida şi întoarce 
pe muncitori de la drumul lor, spune în cuvin
tul său Gheorghe Gheorghiu Dej, principalul 
acuzat al procesului, acesta va însemna un în· 
demn la acţiune, un nou Indemn la luptă"'. 

16 februarie 1933 a lntărit conştiinţa de 
clasă şi spiritul de luptă al proletariatului ro
mân, pregătind zorii erei noi a puterii populare 
in ţara noastră. 

CUREUUHU MUGUREL 
el. XI-a A 
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Marele arhitect 

ION MINCU 
"Labor omnia 
vincit Improbus" *l 

Născut la Focşani In 1852, in sînul unei fa
milii relativ instărite, MINCU işi amintea de 
anii copilăriei ca de o joacă nesfîrşită prin 
zăvoaiele Milcovului. 

Primul an de şcoală incepuse cu o dată 
istorică -Unirea principatelor române. 

Anii treceau; tinărul MINCU urma acum 
cursurile liceului. Fără greutate şi fără să o 
dovedească cu tot dinadinsul. el era in fruntea 
clasei. 

Plăcindu-i ideile limpezi şi precise, MINCU 
învaţă uşor matematica şi fizica. Firea lui ro-

cu o lume nouă, arta populară, meşteşug stră
vechi, păstrat din generatie in generaţie. 

Alături de inclinări artistice, tînărul Min
cu dovedea si ingeniozitate practică, închi
puind şi dregînd aparate, mecanisme şi unelte. 

In 1870, termină liceul ca .. şef de promo
ţie" si. nefiind sigur de talentul său literar, se 
supune voinţii tatălui său, de a frecventa 
cursurile Scolii de poduri. Abia mai tîrziu, 
după căutări la inceput neizbutite, el îşi va 
afla menirea ca arhitect. 

In această perioadă se conturează la MIN
CU, în aceşti ani ai tinereţii, dorinţa de a con
tribui cu ceva Ia cauza culturii naţionale. A
ceastă dorintă fierbinte de a crea ceva care să 
inalte cultura românească nu-l va părăsi nici
odată. 

Abia in toamna lui 1875 visul lui capătă 
un nume, se chema arhitectură. 

Mincu vedea in arhitectură o modalitate 
de exprimare a sufletului şi convingerilor sale 
patriotice, legate de tradiţiile artei româneşti. 

In 1877, MINCU pleacă la Paris, unde 

Bufetul de la şosea 

mantică îl îndeamnă insă şi spre istorie, artă, 
literatură. Adolescenta lui MINCU purta astfel 
semnul unor puternice inclinatii artistice, sti
mulate şi de atmosfera casei părinteşti. 

-MINCU lşl completă educaţia artistică, 
studiind desenul. Astfel invaţă să contemple 
şi să redea formele naturii şi ale monumente
lor făcute de mîna omului. Era sensibil la ar
moniile de culoare şi sesizează cu uşurinţă vo
lumele agreabil proporţionale, pe care le fixa 
cu o linie delicată şi precisă. 

Tot în această perioadă face cunoştinţă 

*) Munca indlrjitl invinge orice - Virgiliu. 

Cot ntt f', -g dat #w· a · l 

frecventează cursurile Şcolii naţionale de be
le-arte. 

Căpătînd printr-o muncă indirjită o per
spectivă din ce in ce mai largă, formîndu-şi o 
gîndire ştiinţifică independentă, MINCU inţe
lege că cel care vrea să atingă măiestria, tre
buie să urmeze şcoala măiestriei. 

Incepuse studiul arhitecturii ca inginer $i îl 
termină ca artist constructor. El ştie cum se 
concepe un edificiu, cum se realizează con
cepţia in proiecte, cum se materializează pro
iectul în clădiri reale. 
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In 1883, MINCU îşi incheie perioada pa
riziană cu un succes răsunător, numele său 
fiind înscris în cartea de aur a Scolii naţionale 
de bele-arte. 

In Bucureşti il găsim lucrînd la un pro
iect pentru restaurarea bisericii Silvestru, un 
proiect pentru casa doctorului Vitzu în stilul 
Renasterii franceze, un proiect pentru restau
rarea palatului Monteor, care împreună cu 
succesul casei Lahovary, aveau să hotăras<;ă 

soarta h.ii MINCU. 

Pe la finele anului 1886 ultimele schele 
sînt date jtts, ieşind la ivelă o compoziţie în 
care simetria formelor şi culorilor pun în evi
dentă principala trăsd.tură artistică şi morală 

a arhitectului : simtul proportiilor şi al mă
surii. 

Faţă de traditiile, faţă de arhitectura ve
che, MTNCU se situează pe o poziţie apropiată 
a marxismului, considerînd că noul trebuie să 
se dezvolte pe baza realizărilor pozitive, pro
gresiste ale vechiului. MINCU se arată a fi 
un realist, care îşi dă seama că arhitectura e 
un fapt material. 

"Studiaţi rămăşiţele - spusese Al. Odo
bescu în .. Artele frumoase In România" - ori 
cît ar fi de mărunte, ale producţiei artistice 
din trecut şi faceţi dintr-însele sorgintea unei 
arte măreţe si avute ... nu pierdeti nici o oca
ziune d-a vă folosi de elementele artistice ce 
vă prezintă monumentele româneşti rămase 

din vechime". 

Aceste cuvinte devin şi expresia gîndirii 
lui MINCU şi sint la baza Intregului său crez 
artistic. 

Spre sfîrşitul veacului, personalitatea lui 
Mincu apare tot mai limpede. El este autorul 
unor valoroase creaţii de arhitectură, duce o 
însemnată activitate de profesor şi luptă in 
primele rînduri pentru înfăptuirea unei şcoli 

de arhitectură românească. 1 

Critic de artă, el relevă principalele lip
suri de care suferă cultura burgheză la sfîrşi-· 
tul secolului al XIX-lea. 

In 1897, la cererea insistentă a unui grup 
de intelectuali, in fruntea cărora se afla MIN
CU, ia fiinţă pe lîngă Şcoala de arte frumoase, 

Sectia de arhitectură. Aceasta constituie un 
pas inainte spre desăvîrşirea unei arhitecturi 
nationale specifice ţării noastre. 

După 1900, pe lingă citeva construcţii de 
mare răsunet, MINCU tşi dedică şcolii activi
tatea. 

Timp de peste 20 de ani a apărat princi
piile arhitecturii realiste şi naţionale, militînd 
pl'ntru un învăţămînt ale cărui tradiţii sînt şi 

astăzi, după mai bine de 60 de ani. in cea mai 
mare parte sănătoase şi realiste. 

In 1904, MINCU expune tn rotonda Ate
neului proiectul .. Palatului Comunal•, care-I 
consacră ca arhitectul cel mai talentat al 
timpului, ca iniţiatorul noului stil românesc. 

Ultimii ani ai vietii nu-i mai aduc prilejul 
de a construi. MINCU lupUl cu energie îm
potriva unei boli despre care biograful şi prie
tenul său N. Petraşcu, ca şi ceilalţi autori 
care au scris cite ceva despre viaţa arhitec
tului, spun că era necruţător. 

In septembrie 1912 se organizează un 
banchet omagia}, sărbătorind Implinirea celui 
de-al 60-lea an de viaţă al lui MTNCU. In 
fata acestei neaşteptate manifestări de solida
ritate, el rosteşte cu glas lntretătiat de emoţie, 
această scurtă cuvîntare devenită celebră, in 
care-şi mărturiseşte bucuria de a vedea că 

ideile sale au Inceput să dea roade, după ce 
atîta vreme se crezuse singur .. 

" ... Puţinul. foarte puţinul ce-l ştiu l-am 
învăţat prin lume, departe ... Cind m-am tntors 
în ţară, singur cum mă simţeam, am răscolit 

şi am cercetat o bisericută... o casă veche ... 
fleacuri de astea şi am crezut d. se poate face 
ceva cu ele, nu bani. .. Ele erau tn ochii mei 
ca nişte rădăcini puternice ale unui arbore 
rupt de furtună şi am Incercat să-mi pun al
toiul meu pe ele• ... 

In dezvoltarea arhitecturii româneşti fi
gura lui MINCU apare ca un simbol al dra
gostei nestrămutate pentm marele patrimoniu 
artistic al trecutului şi al increderii tn necesi
tatea continuării creatoare a acestei tradiţii tn 
condiţiile contemporane. 

' 

IAŞCHIEVICI ALEXANDRU 
el. a XI-a B, 
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Ştefan Eucliian 
REPREZENTANT AL PICTURII MODERNE ROMÂNEŞTI 

Ştefan Luchian, alături de Nicolae Gri
gorescu şi Ion Adreescu, este unul dintre marii 
maeştri ai picturii moderne româneşti. A vă
zut lumina zilei la 1 februarie 1886, tn comuna 
Ştefăneşti, din judeţul Botoşani. 

Şcoala primară o face la Tabaci şi apoi 
liceul la ,,Sfintul Sa va", unde pentru un mic 
tarif de .. treizeci de gologani" făcea desenul 
la toată clasa. 

Familia lui voia să-I Indrume spre o ca
rieră militară, dar tînărul Luchian, pasionat de 
pictură, se inscrie în 1885 la Şcoala de bete
arte la Bucureşti. Aici are ca profesori pe Th. 
Arnan, Gh. Tattarescu, adepţi ai artei aca
demice. 

La absolvirea şcolii, tn 1889, Luchian ob
ţine medalia de bronz pentru .. stu.diu după 
.natură" şi "Un cap de copil•. In acelaşi an 
pleacă la Munchen, pentru studii la Academia 
de arte frumoase, unde intilneste aceleaşi prin
cipii de studiere a picturii din şcoala acade
mistă, pentru care nu simţea nici o atracţie. 

In 1891 e la Paris, iar in februarie 1892, la 
vestea morţii mamei sale, se reintoarce in ţară. 

De acum inainte Luchian este P,Tezent la 
toate expoziţiile organizate de societatea de 
de artă "Cercul literar" şi la "Expozitia artiş-

tilor in viaţă", denumire dată Salonului oficial 
de artă plastică, atrăgînd simpatia publicului, 
care urmărea in el o nouă personalitate, vi
brantă, în lumea artistică românească. 

Situata materială grea este cauza frămin
tărilor artistului, lucru care atrage după sine 
imbolnăvirea gravă in 1901. 

In plină tinereţe creatoare, pictorul este 
ameninţat să-şi piardă vederea şi in acelaşi 

timp era ameninţat de paralizie. 

In 1905 pictează "La impărţitul porumbu
lui n, creaţie de un vibrant realism, mărturie a 
situaţiei ţăranilor dinaintea răscoCilei din 1907 
Acea gloată sărăcăcioasă de ţărani, tristă, tn
gindurată, are totuşi în ea ceva dirz, prevesti
tor . de furtună. 

"Dijma tn Moldava", "După muncă, spre 
casă", "Muncitori •, sînt citeva din tablourile 
in care se simte afecţiunea artistului pentru 
cei sărmani şi exploataţi. 

Mai mult decît la oricare pictor român, 
florile apar in pictura lui Luchian, simbol al 
prospeţimii şi gingăşiei. In faţa florilor, picto
rul uită de suferinţă. Pe drept cuvint Luchian 
este numit "pictor al florilor". "Anemonele", 
"Dumitriţele", "Trandafirii" sau .. Macii" sînt 
doar cîteva din tablourile în care varietatea 
coloristică dă la iveală un bogat conţinut e
moţional. 

Autoportretul .. Un zugrav" ne tnfăţşează 
un Luchian măcinat de suferinţă, dar hotărît 

de a sluji artei. 
In ultimii ani ai vieţii, Luchian continuă 

să picteze cu sforţări supraomeneşti, cu penalul 
legat de antebraţul atacat de paralizie. 

In această perioadă, pictează Indeosebi 
flori. Este vizitat de prieteni din lumea artelor, 
muzicii şi literaturii. 

Moare la 28 iunie 1916, lăsînd tn urma 
lui o bogată creaţie, expresie a dragostei ar
tistului pentru om, natură şi pentru univer
sul atît de gingaş al florilor. 

t'ţ' tft' 'O t dt 

CONST ANŢ A BORONEANŢ, 
clasa a XII-a B 
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CREZ ARTISTIC 
ÎN VOLUMUL "CU FARURI APRINSE'' DE MIHAI BENIUC 

Intre .,cotul Dunării măreţe• şi .,culmea 
mîndrilor CarpaW, oamenii au fost deprinşi 
întotdeauna să-şi cinte bucuria şi amarui, a
vîntul şi infringerile. 

De pe plaiurile ardelene, unde îşi crease
ră drumuri în slova românească G. Coşbuc şi 
Octavian Goga, exprimînd in versurile lor ide
lurile oamenilor de pe aceste plaiuri, vine şi 
poetul de la poalele Zărandului, Mihai Beniuc. 

Mihai Beniuc se ridică din .,vatra transil
văneană" ca un .,soldat al dragostei de viaţă", 
să cînte acest "pămînt al drag ei noastre Dacii". 

In volumul .,Cu faruri aprinse", poetul se 
opreşte asupra unor aspecte privind o ARS 
POETICA : condiţia creaţiei, menirea poetului 
nobleţea muncii artistice. 

Astfel în versurile .,Drumurile" priveşte 

truda căutării adevăratei arte. In faţa poetului 
se deschid "drumuri • dintre care unul "a ispră
vit în apă", un altul s-a izbit de stincă, al trei
lea s-a împrăştiat in gol•. Nici ,.magiile mai ve
chi" nu-l ajută pe poet, care işi găseşte unicul 
drum: .,către inimi". Iar acest cuvînt "drum• 
îşi multiplică sensurile: cel concret ( "drumul 
a isprăvit in apă)", implicarea unei personifi
cări { .,s-a izbit de stincă)", iar unul abstract: 
drumul creatiei artistice. 

Lipsit de .,drumuri", poetul nu capătă o că
lăuză în antica muză, - simbol al sondărilor 
în subconştient, - dar intervine vintul : 

"Incearcă, mi-a spus vintul, fără drum•. Iar 
dacă vîntul e un simbol al veşnicei- mişcări, şi 
implicit al căutării, creaţia e inovaţie. 

Creatia şi dragostea constitue o unitate, tn 

2E!2 :;;_ +- """ 
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,.Sălbatic". Ca o veste, poezia incepe cu cadrul 
unei "crisme pierdute/ Alături de-un drum p~
răsit". Bîntuie o ploaie cumplită, totul amin
tind de poezia simbolistă a lui Bacovia. ln a
ceastă atmosferă sumbră, timpul acţionează pu
ternic asupra celor care poposesc: ,.Crismarul 
să fie chiar Moartea/ Si slujnică soata ei Soar
tea". ln această crîşmă, poetul se află "la masă 
cu draga", care "cu lacrimi arzînd ca scînteia" 
va trezi pe poet: "Să strîng mărgărintele toate/ 
Din ochii ei. flori de ocean". In idealul său de 
fericire, "De-ar fi universul să piară/ Pe urma 
vreunui prăpăd" poetul visează să refacă lu
mea prin dragoste. Cadrul sumbru dispare ase
menea unei scene dintr-o peliculă de film, pen
tru ca să se instaureze "spatii albastre", "pen
tru lacrimi astre". Iar ultimele versuri rezumă 
mesajul poeziei : 

Si iarăşi va-ncepe iubirea 
Sălbatec să bîntuie firea. 

Imaginea locurilor natale revine cu lu
mini şi culori multiple in poezia lui M. Beniuc. 

Ideea scurgerii timpului il intoarce pe 
poet din nou ,.în vatra transilvană", spre locu
rile de unde pornise, ca şi în poezia .. A crede 
în poveste". 

Poezia incepe tn peisajul ardelenesc de 
care poetul e legat puternic : 

Imi place să mai rătăcesc prin vii, 
Imi place ca-n alte dăţi pădurea. 

după care, în atmosfera sugerată de primele 
două versuri apar "ardelenii mei zurlii/ Ce 
vor scrie versuri cu săcurea•. Imaginea tn
făţişează aparent lipsa unei deprinderi în ale 
unirii rimei cu ritmul si cu expresia figurată, 
dar sensul e tocmai contrariul, lunga tradiţie 
de poezie existentă pe aceste meleaguri. 

Sînt înfăţişaţi oamenii acestui pămînt, (că
ci poetul foloseşte eul tocmai pentru a înfă
ţişa şi a sugera legătura cu oamenii locurilor 
natale), ale căror suferinţi sînt trecătoare, 
(,.Raţii duble MAI luînd de chin"), în timp ce 
năzuinţa spre fericire e eternă, ("Visez MEREU 
o :porţie de soare"). 

Nu întotdeauna pusă pe hîrtie, poezia tră
ieşte în sufletul cîntăreţului ardelean, gene
rată de starea sufletească determinata de tre
cerea vremii : 

Spun tot mai rar. şi tot mai mult mă 
doare. 

Natura inserării, la care participA ele
mente tradiţionale ale satului, ( apăruseră l~e a
tîtea ori în versurile lui M. Beniuc, participă 
si acum la starea sufletească), creează tabloul 
unei meditatii izvorîte din intuirea timpului 
care se scurge : 

O, maci, în seară violeţi, pe cimpi 
Tăcerea lumii e conspirativă. 
Iar cumpăna fîntînii stă tot strtmb. 
Si-amurgul cenuşiu imi stă împotrivă. 
Dar vremelnicia e ea însăşi vremelnică, 

iar ceea ce constituie permanenţa creaţiei sale 
sînt năzuinţele spre bine, spre un ideal supe
rior ("a crede în poveste"), aduse din tradiţia 
acelor "ardeleni zurlii/ Ce vor să scrie versuri". 

Imaginea cea mai surprinzătoare a poe
ziei o constituie interferenţele a numeroase 
planuri, care generează numeroase sentimen
te. Note de elegie însoţesc primele două stro
fe, în timp ce fn strofa a treia (în deosebi prin 
ultimul vers) poetul se apropie de simbolism, 
prin suqerarea unei stări depresive. 

Strofa a IV-a ·şi strofa a V-a aduc o 
schimbare a planului descriptiv si afectiv. A
pare in final încrederea în trăinicia operei 
poetice, în filonul acela de înţelepciune adus 
de pe meleamirile transilvane. 

Constituită din cinci strofe, cinci catrene. 
prin rima ei încrucişată şi prin categoriile 
lexicale care rimează între ele, (chin-vin, soa
re-doare, cîmp-strîmb), versurile sugerează o 
stare sufletească de liniste, adică in ciuda sen
timentelor diferite pe care le exprimă pe par
curs, se degajează o atitudine optimistă faţă 
de viaţă. 

Dacă in poezia "Drumuri", printr-o influ
enţă simbolistă, apare v~rsul liber şi rima albă, 
în "Sălbatic" apar patm strofe de cîte şase 
versuri, cu rimă încrucişate în primele patru 
si imperecheată în ultimele două, care astfel 
întăresc conţinutul primelor patru versuri. In 
felul acesta, .. Drumuri" dau expresie neliniştei 
şi căutării, în timp ce "Sălbatic", ca şi in "A 
crede în poveste" versificatia dă expresie u
nei stări sufletesti de echilibru si siguranţă. 
tn corelaţie cu aceste stări sufleteşti, ,.Dru
muri" e construită din unităţi sintactice 
ca într-un dialog dramatic, în timp ce "Sălba
tic" şi "A crede in poveste" sint construite 
din unităţi sintactice bogate. 

Căutările poetului trec prin lupte. El do
reşte ca arta sa să fie legătura dintre visurile 
trecutului şi împlinirile prezentului, - aşa 
cum îşi întruchipează gindul tn "Fără milă". 
.. Din minunata viselor cohortă", spune urma
şul motilor, .. Scriu, dreg şi fac ce vreau să 
se-nfiripe". Nu propriul său ecou îşi are ecoul 
tn versuri, ci "plugul cu brăzdare care ară/ Al 
anilor", căci privirea sa e îndreptată spre 
.. stele noi şi încă nevăzute". Astfel, el salută 
pe cei care vin, acolo "unde fraţii mei au 
dus-o greu/ Subt duşmănoase si viclene stele". 

Să observăm că tn aceste versuri, scur
qerea timpul11i nu mai este MOARTE şi SOAR
rE ca in .. Sălbatec", ci .,pluguri cu brăzdare 
care ară". Asa dar, scurgerea timpului e un 
proces de creaţie. 

Poezia lui Mihai Beniuc, prin continutul 
ei militant, prin rezonantele în spiritualitatea 
românească se constituie ca o continuare a 
drumurilor tăiate de înaintaşii ardeleni ai cul
turii noastre. 

SONIA MADERER, clasa a X-a 
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calea 
Partidu-i calea spre victorii, 

E drumul drept şi glorios 

E şcoala. fabrica, uzina, 

E tQt ce-avem noi luminos. 

Pnrtirlu-i porumbel ce zboară, 

Si apa coborînd din munti. 

E t•isul meu de primăvară, 

E codrul cel hătrîn şi-adînc. 

Partidul este un izvor 

De îndrumări. de împliniri, 

E visul meu de azi. de mîine. 

E tot ce-a fost. tot ce va fi. 

GEORGETA PRECUP 
Clasa a VII-a C 
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Pace 
Te-tJ.u chemat străbunii. de mii de ani: 

Broboadă de sudoare curge 

Pe fruntea ta încretită; 

Schilozii, surzii. orbii 
In cupa fericirii 

Ar vrea sc1 toarne vin, 
Nu sînge şi venin. 

S4 prinzi răd4cini ... 
Prin acoarţa pămîntului: 

Să-l străpungi 

Si tRireasa ta 
84 cuprind4 lntregul univers 

Cu toată suflarP.a; 
Ccki noi ne-am zidit viaţa 

Cu mina noastră, 
In douăzeci de secole, 

Pentru tine. 
Pod! 

IOANA OPRifA, 
Clasa a IX-a 

Datoria de a zbura 
Ai dreptul, omule, 

Să fii cuprins de irezistibila. 

Nesecata set~ de albtJBtru? 

Ai dreptul. omule, 

S4 doreşti in venele tale 
Zbuciumul frenetic al mdrii de-alabastru? 

Ai dreptul, omule, 

Să visezi focul nemuririi. 
Lumina veşnicului astru? 

Tu~ om al viitorului, 

Tu, om dintotdeauna. 
De la dobîndirea conştiinţei tle sine 

Eşti devorat de o sete lăuntrică: 

Setea de nemdrginire! 

Trdieşte, visează şi doreşte 

Nemărginirea, Omule! 

Nu ai doar dreptul, 

Ci eşti dator, Omule! 
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GHEORGHE TĂTARU 
Clasa a XII-a 
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GliEA:t\'11lANlf ANllU JIL 
Am găsit in pod un geamantan vechi. 

Pielea lui scorojită e plină de numele unor 
mari hoteluri din lume. Pe fundul lui se adu
nase putin din praful drumurilor pe care le-a 
străbătut. 

Uitîndu-mă la el, mi-am adus aminte ... 
M-aro văzut pe un aeroport al Parisului. 

Apoi m-aro plimbat prin metropola culturală 
a lumii. Cunoaştem aceste locuri din cărţi. 
Am fost la Sainte-Chapelle. Am văzut Notre
Dame, însoţit de umbra Cocoşatului. Am fost 
la Domnul Invalizilor şi, in timp ce ,priveam 
celebrul mormînt mă simţeam aţintit de privi
rile severe ale Imperatorului. Apoi am părăsit 
Parisul, purtînd la butonieră un trandafir de 
la Versailles. Am trecut Pirineii, in Spania. 
Am străbătut această ţară, pe urmele Cavale
rului Tristei Figuri. Am trecut şi prin Sevila, 
însoţit de cîntecul vesel al Bărbierului. 

Cu un vapor am ajuns la Veneţia. Am 
străbătut oraşul lacustru leqănat de o gondo
lă. La Florenţa, trecînd pe lîngă o casă, am 
auzit sunetele de daltă ale lui Michelangelo. 

Cred că era în timp ce lucra la ,.David". Ro
ma am găsit-o tînără şi bătrînă, ca intotdeau
na. Paşii mă indrumau prin timp spre Roma 
antică: spre Coliseu şi spre columna lui Tra
ian, unde am urcat scările In spirală. Am pri
vit uimit fîntînile străvechi. De aci m-aro dus 
la Pompei, străjuit de balaurul Vezuviului. 

Un vapor m-a dus la Cairo, am fost aci la 
templele lui Amon Ra, divinitatea Soarelui. De 
pe înălţimea piramidelor am privit zimbetul 
Sfinxului. Zîmbet care spune că toate sint tre
cătoare : in pulbere a rămas nasul său retezat 
de vinturi. 

Iată-mă iar acasă. Am tmbătrinit şi nu 
mai pot ţine tocul in mină, nici geamantanul 
acesta burduşit. Distrat, începui să desenez 
un itinerariu: "Bucureşti, New-York-Poline-
zia, Tokio, Shangai, Pekin-Bucureşti •. Mota
nul meu se urcă pe masă, privi hirtia şi zimbi: 
pribegiile nu s-au terminat. 

CĂLIN DAN, 
clasa a vn-a 

Metempsihoza privirilor 
M-am obişnuit de mic să-1 întîlnesc zilnic 

pe bătrînul de pe banca din fata casei mele. 
Era prezent zi de zi; de sub umbra castanului 
privea strada, tn tovărăşia amintirilor sale, 
poate a tineretelor sale. Mă intrebam uneori, 
dacă bătrînul de pe banca aducerilor aminte a 
fost cîndva tînăr ... Avea părul de culoare al
bă, aceeaşi culoare cu care mă obşnuisem, de 
cînd am inceput a cunoaşte lumea. Bătrînul 

cu ochii albaştri urmărea strada, dar parcă 

privind o altă lume. 
Era o zi de toamnă, cînd nu l-am mai in

tilnit. .. Dispăruse o dată cu plecarea păsărilor 
călătoare ... Banca continua să stea acolo, ră

masă singură. Doar frunzele castanului, mari. 
de un cafeniu roşiatic, se odihneau o clipă pe 
bancă, apoi, jucînd uşor in adierea vîntului 
jucăuş, se pierdeau in noianul de frunze de pe 
trotuar.De fiecare dată cind treceam prin faţa 
băncii singuratice, mă aşteptam să-1 revăd pe 
bătrtn. Mă ob1şnulsem poate prea mult cu pre-

zenţa sa. Doream să-i retntnnesc privirile 
blînde, cu care petrecea ptnă departe paşii 
mei, cînd treceam coltul străzii. Nu mai era 
acolo. Doar cîteva frunze tşi continuau nevi~ 
novatul joc. 

Astăzi am intilnit iarăşi privirile acelea 
ale unor ochi albaştri, cu luciri tainice şi ju
căuşe. Privirea aceea mă cerceta curioasă, cu 
nuanţe imprumutate din striclirile bătrînului. 

Pe bancă era o fetiţă : nepoata, bătrînului. 

Obişnuindu-mă cu ochii fetiţei, cu pre
zenţa ei, poate voi uita că pînă nu demult, pe 
aceeaşi bancă, la umbra castanului, străjuia 

un bătrîn cu ochii albaştri, bătrînul cu priviri 
blînde, care cerceta strada, in tovărăşia amin
tirilor sale. De undeva, din stradă, mă obse
dează privirile curioase ale unor ochi albaştri. 

PAVEL WCA-COSTEA, 
Clasa a XI-a, liceul din Sintana 
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ra~ri a ~i oi a 
Basm 

- Moşule, mai spune-mi povestea 
- Care poveste? 
- Cum, nu ştii matale? Las' c-o ştii, da' 

nu mi-o spui. Ştii matale, povestea cu căprita 
şi oiţa. 

- Al O-apoi bate-o norocul, că spusu-ti
am povestea asta şi ieri. 

- Atunci spune-mi alta. Te rog moşule, 
Incepe. 

- A fost odată, o casă cu briul şi acope
rişul roşu. Casa era: albă, albă. In ea trăiau un 
moş, o babă şi-o nepoată. Pe nepoată o che
ma Măriuca. 

-Nu, moşule. Pe mine mă cheamA M!
riuca. 

- Pe nepoată o chema Nora. In fiecare 
dimineaţă moşu pune-n traista din cuiul din 
tindă, o ceapă, o pîinişoară şi-un caş. Apoi le 
scula pe babă şi nepoată. Dar vezi, nepoata 
era cam somnoroasă şi moşu, trebuia s-o tragă 
niţeluş de urechi. Odată sculate, baba apucă 
de coarne căpriţa, iar Nora-şi căuta oiţa. Ina
int~ de-a pleca la pădure, moşul, ca un moş 
ce se afla, n-a uitat să adauge cîteva cuvinte, 
ştiindu-le meteahna. 

- Să aveţi grijă de căpriţă şi oiţă. 

Baba şi nepoata s-au uitat mirate : 
Ce? nu ştia moşul cît erau ele de price

pute? Cum să le piardă? 

Soarele răsărise de cîteva ceasuri. Au 
pornit spre pădure, trecînd podul din spatele 
casei. 

Afară era o căldură! ... Baba şi nepoata 
s-au hotărît să se afunde mai adînc In codru. 
Baba a tras capra, Nora oaia şi s-au tot dus în 
codrul des. Ajungînd intr-un luminiş cu um
br~ desă, nepoata i-a spus babei : 

- Haide să tragem un pui de somn, bă
buţă. Ne-a cam sculat de dimineaţă moşul. 

Uitind de cele două, de căpriţă şi oiţă, le
neşele păstoriţe s-au culcat. Soarele s-a urcat 

tot mai sus pe cer şi rîdea de lenevia păsto
riţelor. Căldura se înţeţise. Oiţa cu limba us
cată de sete i-a spus căpriţei : 

- Ce zici, surată! Mi-e o sete ... Haide să 
căutăm apă. Au căutat şi tot căutind s-au ră
tăcit in codru. Calea spre casă n-o cunoşteau. 

Ia să vedem ce făceau păstoritele. Ar mai 
fi dormit mult şi bine, de nu-i venea foame 
fetei. Cînd s-a trezit, nu mică i-a fost spaima, 
văzînd că animalele, ia-le de unde nu-s. A tre
zit-o pe babă şi înspăimîntate, s-au pus a
mîndouă să le caute. Soarele se pregătea să 
apună şi zîmbea batjocoritor, că pasă-mi-te 

ştia unde erau ascunse căprita şi oiţa. 

Văzînd că soarele a apus: baba şi Nora 
au pornit. Nora-şi ştergea ochii, ce tncepeau 
să se umezească, iar baba parcă încetinea pa
sul gîndindu-se ce le aştepta acasă. In cele 
din urmă, au ajuns. Moşul cel intelept stătea 
pe prispă şi-şi fuma luleaua. Deodată, s-a în
cruntat. 

- Unde-i oiţa? Unde-i căpriţa? 
In zadar au căutat să se apere. Moşul, şi 

pe bună dreptate, le-a spus cu mînie : 
- Acasă nu mai aveţi ce căutai 
Au plecat înapoi spre pădure. Copacii 

păreau nişte uriaşi cu mii de capete. 
- Căpriţa babei, căpriţăl 
- Oita mea, unde eşti? 
Se văicăreau. In zadar. Obosite de attta 

trudă, s-au aşezat lingă un copac, cu gindul 
să adoarmă, dar somnul nici gind să le lipeas
că genele. 

1 
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- In zdar căutaţi ! - se auzi un glas. 
- Nu le veţi găsi, pînă cînd soarele n-o 

să vă spună unde sînt ascunse. Era o căpri
oara. 

- Bine căprioară, dar cum să-1 induple
căm noi pe soare? 

- Spunîndu-i că nu veţi mai fi leneşe 
niciodată. 

A doua zi, baba şi Nora, indată ce-au văzut 
soarele ivindu-se pe cer, au inceput să se 
roage: 
~ Indură-te de noi, bunule soare. Nu vom 

mai lenevi niciodată! 
- Soarele s-a indurat şi prin o rază le-a 

arătat drumul. Căpriţa şi oita păşteau într-un 
luminiş. 

- Oiţa mea! 
- Căpriţa babei! 
Bucuroase nevoie mare, baba şi nepoata 

s-au indreptat spre casă. Moşul s-a bucurat 
şi el văzîndu-le, că vezi bine, ii era şi dum
nealui dor de babă, nepoată, căpriţă şi oită. 
De atunci, şi oamenii şi păstoriţele noastre n-au 
mai lenevit niciodată. · 

VIORICA VULPE, 
clasa a X-a 

ln după-amiaza aceea Sinziana era foarte 
bine dispusă şi lucra de zor la un macrame in
ceput demult. Cu atîta pasiune şi răbdare nu 
lucrase poate niciodată la macrameul ce-l ti
nea in mînă. 

Jn jurul ei totul era curat şi aşezat la locul 
său. Afară întunericul serilor de iarnă se aş

temu abia simţit. Sinziana însă observa abso
lut tot ce se petrece in cameră, în bucătărie, 
afară în curte, ba şi din stradă auzea gălăgia 
copiilor care se jucau cu zăpadă. Din cînd în 
cînd, la inceput mai rar apoi din ce în ce mai 
des, arunca cîte o privire la ceasul cel mare 
din perete. 

Ceasul mergea bine. Cam acelaşi sistem 
îl aplica atunci cînd arunca priviri in spre o
glinda din spatele ei - la început mai rar 
apoi, din ce în ce mai des. 

Minutele trecură repede, ceasul mergea 
bine, doar şi postul de radio anunţase ora şi ea 
constata că ceasul mergea perfect. Şi totuşi 

ceva s-a intimplat, ceva ce o neliniştea, ceva 
ce încă nu putea ştie ce este. 

Se mai uită odată la ceas, dar cînd îşi co
borî pleoapele din nou la lucrul din mină, le 
ridică brusc odată cu tresărirea neaşteptată. 

Se întepase cu acul adinc in deget şi acum 
sîngele roşu făcu un punct pe pinza albă, 

strălucitoare. Aprinse becul şi îşi strînse cu 
putere deg~tul pentru ca să-şi oprească sîn
gele care curgea mereu. Accidentul acesta e
ra însă tare neinsemnat faţă de neliniştea ce 
punea stăpînire pe ea, aşa cum intunericul 
nopţii cobora uşor peste oraş. 

Timpul limitat trecuse deja şi vocea ma
mei o făcu să tresară din nou la fel de neplă
cut ca atunci cînd s-a înţepat la deget. 

- Lasă, fata mea, nu te necăji cş nu mai 
vine. Dacă n-a venit pină acum nu mai vine. 

Cuvintele fură pentru ea o inţepătură, de 
data asta In inimă, atit de usturătoare el. 
numai un cuvint de-ar mai fi adăugat, lacri-
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mile a.r fi ţîşnit cu durere din ochii ei negri 
umbriti de genele lungi frumos arcuite tn sus. 

- Poate totuşi mai vine .... spuse Sînzia
na, cu vocea nelinişt.ită, dar care se pretindea 
a fi calm!. Mai privi odată cadranul ceasului 
pe care în acele momente Il ura de moarte şi 
tocmai atunci .... 

- Auzi, mamă, bate cineva! '1 oare... Dar 
fn vremea asta Sinziana puse iute mina pe 
cheie şi porni spre portită. 

Se intoarse insă curind cu şi mai multă 
deznădejde în suflet. lşi mai aduse aminte de 
cîntecul de azi dimineaţă pe care cintăreaţa 
de la radio îl cintase parcă anume ca să-i do
vedească ei că are dreptate. Ca prin vis îşi a
mintea şi acum de glasul acela care, pe un ton 
plingăreţ, că : .,Nu vru neica, nu vine". 

Se scutură InfloratA ctnd tşi dădu seama 
că şi atunci, deşi inciudată, incercase aceeaşi 
nelinişte ca şi acum. De cind revenise in oda
ie stătea pe scaun fără să mai lucreze nimic. 
Deodată se tndreptă spre etajeră, desprinse o 
carte cu un conţinut captivant şi incercă să 
citească. Se ostenea să depună toată pasiunea, 
să citească, să fie cît se poate de calmă ... dar 
parcă era un făcut. 

Literele se amestecau unele cu altele tn 
umezeala ochilor ei frumoşi, buzele ei strînse 
mai scăpau cîte un oftat uşor. Cu o încetinea
lă voită aşează cartea pe masă, fără să fi 
reuşit să citească şi să inţeleagă nici măcar 
primul rind. 

Privi din nou la ceas nu văzu ctt arată, 
privi din nou pe geam fără să vadă însă cit de 
intuneric este afar.J.. Gîndurile neliniştii puse-

ră stăpînire pe toată fiinţa ei şi parcă nici fi
zicul ei, nu mai acceptă să conceapă existenţa 
pe scaunul de lîngă sobă, fără gîndurile ei, 
oricare ar fi ele, dar care erau mult prea de
parte de el. 

Fără să-şi dea seama se mută pe alt 
scaun, de data aceasta lîngă masă. Privirea ii 
rămase pierdută în gol, în intunericul nopţii 
de afară, in bezna aceea de dincolo de perdea 
cu trandafirii mari. Nelinistea din ochii ei se 
transformă într-o expresie de uimire de-a 
dreptul in faţa beznei de afară, pierdută tn 
gînduri la fel de neqre ca noaptea. 

,.Poate .. i s-o fi întîmplat ceva, ceva rău 
o:iour, sau poate, de ce tocmai rău, poate 

ceva bine, ... o fi venit cineva la ei acasă pe 
care nu-l poate părăsi, sau poate o fi plecat 
undeva şi s-a intors tîrziu, sau poate... nu, 
asta nu se poate să fie obosit, nu, nu accept. 
Cineva care iubeşte n-are timp să obosească. 
Sau lui nu-ie dor oare de mine? Dacă nu-ie dor 
înseamnă că nu mă iubeşte! ? Oare? t Dar 
el a spus ... O fi văzut poate una mai fermecă
toare.... - şi aici gindurile o pornesc înapoi 

Vorbele de alinare ale mamei pe care altă 
dată le asculta cu atîta dragoste, acum parcă 
nici nu le mai auzea. 

Se dezbracă cu mişcări mecanice, se cul
că, ţintind cu privirile plafonul alb, ascultîn
du-şi gîndurile ce se desfăşurau, rupîndu-se 
intr-un loc, pentru ca să se îndoaie in alt loc ... 
pînă cind somnul alungă neliniştea cu totul 
in seara aceea. 

GHERGHINA RUPIŢ A, el. a Xl-a seral 
el. a X-a D. (secUa maghiară) 

Nem megoldas 
Elmult egy napom, 
nem 3ajntilom. 
Nem banom, 
meg nem allitom, 
fusson. 
M eg megvan a zene, 
mit magamrnal hoztam. 
Szombat este 
celtalan. 
Rosszkor szilletete 
nyilo r6zsa. 
nem erdekel. 
Nyilo r6zsa 
beledoblak a napba, 
fii.stolj vilag. 
Nyil6 r6zsa 
ritmusba temetem. 
elfelejtem. 

Szab6 Peter 
X.D. (secţia maghiară) 
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Eu 6unicuf ... în·.- Pădure ... 
Un bătrîne! nici prea înalt, nici prea scund, 

cu faţa veselă, alteori luminată de un surîs 
melancolic. Cu mina tremurîndă işi potrivea 
din cînd in cînd ochelarii din dorinta de a ve
rifica parcă prezenţa lor. De sub sticlele lor 
străbătea o privire limpede, caldă care ne spu
nea parcă de fiecare dată o taină a sufletului 
său. Deşi încă mici, noi ştiam citi tot ce acele 
blînde raze ale privirii purtau scris in ele. 

- Mîine plecăm la pădure. Dacă veti fi 
cuminţi am să vă arăt o poiană plină cu ghio
cei, ne spune intr-una din zile bătrînelul. 

Toată seara, pînă să putem închide ochii ne-am 
închipuit cu teamă şi bucurie drumul pe care-I 
vom face a doua zi. Cu teamă, pentru că cea 
mai mică greşală putea să ne spulbere visul. 
Eram plini de bucurie, pentru că era pentru 
prima oară cînd indrăzneam să pătrundem tn 
tainele cadrului din apropiere. 

Nu cîntaseră încă cocoşii, cînd de teamă 
să nu ne trezim prea tîrziu, am sărit din pat. 
Lumina zilei începuse să se strecoare pe fe
reastră in odaia noastră. Soarele păstra încă 
secretul razelor sale. Cerul era însă senin şi 

toate prevesteau o zi fără surprize. In sfîrşit 
puturăm da semne de viaţă. Paşii legănaţi ai 
celui de care depindeau toate speranţele 

noastre se auzeau in sfîrşit. Pregătirile nu du
rară mult timp. Cuminţi ca niciodată inde
plineam tot ce ni se cerea. Gîndurile noastre 
zburau încă departe şi imaginau trunchiuri 
rîzînde de copaci, brate rămuroase ce se în
tindeau spre noi gata să ne cuprindă aşa cum 
văzusem in cărţile de poveşti care de atîtea 
ori ne-au fost citite. Cu toate acestea, groaza 
era înăbuşită de o mare curiozitate. 

Nici nu ne-am dat seama cînd am ajuns 
la marginea pădurii. Probabil că intre timp o 
voce cunoscută ne tot povestea cite ceva . dar 
noi nu auzeam. Sufletul se făcuse ghem, ochii 
se lărgiră ca şi cum ar fi vrut să pătrundă 

dintr-o privire taina pe care primul rînd de 
copaci ne-o ascundeau încă. Două mîini mici 
rşi dovediră cu prisosinţă forţa incleştîndu-se 
pe nesimţite de mîna călăuzei căreia ii cerea 
parcă să-i ocrotească. 

Paşii continuau să înainteze. Pe nesimţite 
am depăşit primul rînd de copaci, apoi al 
doilea şi al treilea. O cărare bătătorită ne-o a-

mintea pe cea care ducea spre căsuţa noastră, 
liniştindu-ne. Incetul cu Incetul am îndrăznit 
să privim în jurul nostru. Căutam braţe de ca
re să ne ferim, căutam rinjete şi priviri pe 
care să le ocolim. Spre surprinderea noastră 
fiecare copac semăna aproape cu cel de care 
in spatele casei stătea atirnat leagănul nostru. 
Am început să prindem curaj şi ploaia de în
trebări incepu să curgă. Răspunsurile nu mai 
pridideau. Fiecare privire era o impresie nouă, 
o întrebare nouă. Şi la fiecare trebuia să pri
mim răspunsul potrivit. Un cor de ciripituri 
felurite ne insotea încă de la intrare in pădure. 
Nu le-am auzit însă decit in clipa în care spe
riată o pasăre minunată colorată a ţîşnit din
tre ramuri. Bucuria incepe să ia locul spaimei. 
Retrăim ca adevărate personaje de basm po
veştile cunoscute. 

Dar minunile nu slnt rezervate numai bas
melor. Pe neaşteptate la picioarele noastre s-a 
aşternut un covor alb strălucitor. Zăpada pă
răsise de mult uliţele orăşelului. Se retrăsese 
parcă in acest colţ din lume. Ca un pitic vră
jitor călăuza n9astră s-a aplecat pe neobser
vate şi a revenit cu braţele întinse spre noi 
In fiecare mină ii strălucea parcă un mănunchi 
de fulgi de zăpadă. l-am luat şi spre surprin
derea noastră nu ni s-au topit in minit 

- Sînt primii ghiocei, a precizat el cu vo
cea şi cu privirile. Eram profund impresionaţi 
in faţa acestei minuni a naturii. Delicat, ca 
boarea de primăvară, cu petalele albe ca ful
gul de nea, el îşi tremură căpşorul ca un clo
poţel fermecat. 

Drumul spre casă a fost ca o coborire din 
lumea poveştilor. In mînă cu vestitorii primă
verii, in suflet cu un buchet de minunate tră
iri, ne intoarcem spre casă. Pentru prima dată 
am povestit noi un basm, un basm real, ai că
rui eroi eram noi şi bunicul. 

Ni-l amintim şi astăzi cu mare emotie. 
Mîinile sale tremurînde care ne-au ocrotit nu 
mai sint. In zadar le întindem pe ale noastre. 
Atingem doar imaginea celor care au fost 
cîndva miinile bunicului nostru. 

ELENA TOMASKO, 
clasa a VII-a 

/ 
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Alerg ••. 
Tremurător zefir in şoaptele-adierilor 
şi stropi de ,.ouă cristalini 
pe fragede tuLpini de păpădii 
mă-ntîmpină. 
Şi eu te caut! 

ZbM .•. 
Tainice clipiri de stele 
şi ,.aze reci 
~ filfîirl ascunse 
mă-nfioa,.4. 

Şi eu te caut! 

Aştept... 
Acorduri lungi, in armonii suave, 
bobi plumburii pretinşi pe frunze luca 
in ochiuri de izvoare 
m4-ngînă. 
Şi eu te caut! 

Tu, 
tu mă priveşti, 
ori poate mă aştepti? 
De X:~ de ce nu pot 
să te găsesc? 

MICHAEL IOVIN 
Clas.a. .a Xl-la 

., 
1 



Bufonul regelui 

Cî1lid. a rămas orfan de tot 

Şi-n chinuri se zbătea. 

Reqele l-a adus 

Şi ca bufon l-a pus 

La curtea sa: 

Cind a rămas orfan de tot. 

Regele, CL' mai rîdea! 

Şi-ntreaga curte haz făcea 

De un coPil ce-şi cîştiga 

Cu mare greu mîncarea ~sa. 

Şi. reqele, ce mai rîdea! 

GEORGETA PRECUP .. 
C~asa a VIL,a C 

Zeita infinitului 
Zeiţă a infinitului, 

Pură 

Ca albastru! cerului 

Oglindit in apele pămîntului. 

Blîndă 

Ca strălucirea Lunii 

In noaptea fardată cu stele; 

Zeiţă a infinitului, 

Distantd 

Ca steaua polară 

Ce călăuzeşte corăbierii 

Spre ţărm, spre iubitele lor; 

Zeiţă a infinitului. 

Te văd de aproape, 

Ca printr-o lunetă fantastică; 

Eu sint în genunchi, în faţa ta. 

Iar tu, zeiţă a infinitului, 

Rîzi cu glasul cristalin şi nevinovat 

Al pîraielor de munte 

Ce curg spre infinit, 
Al ciocîrliei ce vers 

Să se-nalţe-n infinit 

Şi-mi eşti aşa de aproape, 

Zeită a infinitului ..• 
VIOREL CAP 
Clasa a XTI-a 

1 -- ••• ------~·-·---··-•<> ·-·--------
Alex. Anghel, el. a IX·a B 

Ezilstos tollazattal 
Mihai Eminescu 

Ezilstos tollazaual 

CsiUog egy kiş ~io, 

Fejet szamya old 1w.wo 

Egy eletet ătaludva. 

Csend ill a oegtekn llljon 

. Csillag vilagitja az e~el, 

E nerna ejben, a foly6 

Zug, s rombolja a kOvelrd. 

Traducere de 

Szabo Piter 
X.D. (secţia tna«hiaro) 
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Drum uri, ~rulmuri, ~rom uri o o o 

5. VIII.1967 

O excursie. Bucurie. Voi vedea atitea lu

cruri frumoase 1 La şcoală, ln ajunul plecării. 
tov. profesor : 

- Dacă nu veţi fi ascultători, nici să nu 

plecaţi 1 

- Să deschideţi ochii, urechile şi apara

tele de fotografiat ! 

N-am putut dormi toată noaptea. Cîte 

chinuri şi cite sfaturi 1 

- Să fiţi cuminţi 1 

In sfîrşit, la şase dimineata m-am văzut 

pe scaunul de autocar. Am răsuflat uşurată, 

cind am văzut şi ultima casli a satului dispă

rînd după pădurice. 

Primul popas, la Felix : un lac, cu nuferi 

albi şi roz, sub un cer albastru al unui in

ceput de august. Din lac, din mjlocul apelor 

albastre, pe cine puteam aştepta, decît pe zina 

cu părul bălai, care să ne ducă in palatu-l de 

cleştar. N-a venit zina, ci tov. profesor, care 

desigur că e zmeul cel rău : 

- De ce un urcaţi în maşină? Vreti să 

rămîneţi aici? Vă las f Sau, vă trimit Inapoi 1 

V ai 1 s-a speriat zina. care s-a Intors Ina-

poi, tn împărăţia apelor şi a nuferilor. 

.,De ce-am plecat de Ungă voi, 
De ce-am plecat de-acasă?• 

Uşor de ghicit. Sintem pe meleagurile lui 

Octavian Goga. Aici, unde brazii răspîndesc 

miresme tari, se înalţă casa memorială. Urei 

nişte trepte ce parcă nu se mai termină şi care 

te duc în cer. Sus de tot e mormintul marelui 

Goga. Am văzut şi pe soţia scriitorului 1 Ce 

mindri sintem! 

6. VIII.l967 

Clujul 1 Oraşul studenţesc. L-am vizitat 

ziua. Spre ora patru am putut intra in celebra 

.. Grădină botanică". O vizită in lumea plante

lor. De la intrare ne-au întîmpinat trandafirii. 

Roşii, albi, galbeni. trandafirii, - florile din 

.,Leqenda trandafirului'. A fost o dată, ca nici 

o dată, un grădinar. Şi grădinarul avea trei 

fete. Una mai frumoasă ca cealaltă. Şi ele iu

beau florile. Dar o ploaie amarnică le-a distrus 

grădina. Impăratul ţării tocmai ceruse trei 

flori, cele mai frumoase, pentru un ospăţ. 

Grădinarul i-a dat lmpăratulul cele mai fru

moase flori, trei flori, trandafirii, unul galben, 

unul alb. unul roşu. Erau cele trei fete, prefl

cute în trandafiri. In seara acelei zile, la masa 

impăratului, toată curtea s-a mirat de frumu

seţea lor. Frumoasă legendă! După trandafiri, 

am văzut plante din toată lumea. Am călătorit 

in Japonia, Mexic, Africa. O călătorie in lumea 

gingaşelor şi necuvintătoarelor fiice ale na

turii. 

Seara, am urcat la cetăţuie. Clujul părea 

un balaur cu mii de capete şi de ochi. Un ba

laur invins de mîna omului, care se poate urca 

pe spinarea-i uriaşă, privindu-i măreţia. 

Am ajuns, moartă de obosită, la dormitor. 

După atîtea lucruri minunate, c:e pot oare 

să-mi doresc decit. 

Vise plăcute! 

VIORICA VULPE 
clasa a X-a 

'111''111'' Q11 '11~ IQI1'111' 
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E~pedlţle la castelul soarelui 
E noapte. Pe bolta neagră şi nesfîrşită -

norii. 
Linişte. Glasul goarnei a tăcut de mult şi. 

tn vilele mici, dintre brazi, pionerii au ajuns 
in tara viselor. 

Sergiu, un băiat inalt, cu părul blond, cu 
ochii mari, de culoarea cerului senin, şi-a lă
sat pleoapele să cadă sub pulberea somnului. 

Ungă el e Valentin. Au plecat împreu
nă intr-o expediţie, dar una deosebită, la Cas
telul Soarelui. 

După un drum lung, băieţii au ajuns lîngă 
zidurile palatului. O rază de soare le-a des-. 
chis poarta cea mare şi după ce au urcat cite
va scări de marmoră, au ajuns intr-o sală ma
re, in mijlocul căreia, pe un jilţ de aur strălu
cea zeul Soare. Sergiu l-a rugat pe stăpînul 
cerului să alunge ploaia pe alte meleaguri şi 
el să strălucească iar. Soarele spuse el le va 
Implini rugămintea, iar cei doi băieţi se ln
toarseră pe acelaşi drum spre tabără . 

• 
~ 

• -...; ... ,. ~ 'g .. 

Trecuseră ore după ore. Ploaia a Incetat 
să-şi mai scuture miile de lacrimi, stratul de 
nori s-a rupt, dînd voie lunii să-si reverse lu
mina printre brazi. Pe bolta neagră licăresc mii 
de luminiţe, pe care zina nopţii, lmbră.catl In 
vălul de mătasă, le-a aprins. Luna a venit la 
intilnire cu luceafărul, iar acum, aşezaţi in 
Carul Mare au plecat să se plimbe printre 
sămînţele de mărgean. Brazii isi potrivesc um
bra care doarme pe iarba inel udă. 

A sunat o trompetă, deşteptarea, şi Ser
giu s-a trezit din somn, supărat că a fost des-

. părtit de visul inundat de soare. Zărind soa
rele printre brazi a sărit din pat bucuros că 
stăpînul cerului şi-a ţinut făgăduinţa. Sergiu 
pleacă vesel la adunarea pentru înviorare. li 
va povesti şi lui Valentin visul, şi vor porni 
iar la drum, spre palatul soarelui, spre a-i 
mulţumi. 

IOAN OPRITA 
clasa a IX-a 

-
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Traduceri din literatura universală 

• 1 . 

L.upu/ şi mielul 
Fabulă, după La Fontaine 
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Oricind un uriaş zdrobeşte pe pf ic, 

laY peştele cel mare înghite pe cel mi c . 

Un mieluşel, odată, umblînd tot in no roaie, 

S-a murdărit şi-atunci s-a dus să fa că baie 

In riul ce pe-aproape de casa lui tr ecea 

Şi apa cristalină prin albie-şi purt a. 

' 
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Pe cînd cu-a lui ldbuţă urechile-şi spăla, 

Departe-n su.mz apei un lup pe cap se la. 

1nsă, în clipa-n care a observat Pe miel 

In graba cea mai mare a alergat la el : 

- ,,De ce îmi tulburi apa? De ce mi-o murdăreşti 

Răspunede-mi secătură, neobrazat ce eşti !'' 
Iar bietul pui de oaie, de spaimă ingrozit, 

$i tremurînd ca varga, s-a dezvinov ăţit : 

- .,O, sire, o-mpărate. venii să spun supus 

Cd dumneavoastrd-n aP<J ali ton cu mult mai 81&8, 

Ori apa, cum se ştie, îşi sapă a ei cale 

Curgînd intotdeauna din deal. din su s la vale, ' 

Iar lupul, ofensat, ciUcat ve bătătură. 

Clbieră ca un nebun : ,,lnfamd crea turd, 

Mă minţi fără ruşine. Si eu mai ştiu. pe urmă 

Cel m-ai bîrfit de fată cu o întreagă turmd! 

Da, da ! Acum un an ! Exact ! Anul trecut, 

Cînd te aflai, băiete. cu turma la păscut.'' 

- ,,Să fac aşa ceva, o, &ire, n-am putut 

Fiindccl pe atunci nici nu eram născ ut. 

Poftim aceste acte, vedeti. sînt ştam pilate. 

E concludent : eu am tTei luni şi ;v. m.4t4te''-

- "Termină, seccltură 1 '' urlă ca se os din minţi 

Cumătru1 Lup; ,,Şi-apoi ai tăi părin ti 

Acum o săptămînă, ei, cu ciobanul tor. 
Ne-au păruit la stînd de am crezut că mor. 

Şi-n plus au asmutit spre mine pe dulăi. 

Vreo patru · cîini puternici. coltoŞi si foarte nli, 

Cel mi-au rupt toatcl blana pe burtd şi pe spate. 

Priveşte-aceste răni, nici azi nu•s vindecate''. 

- .. Eu n-am vărinţi, mă iartă., de-o lunci sit orfan, 
Şi-o haită-nfometată mincat-au pe cioban. 

Sînt singurel pe lume, sînt fără ajutor." 

Cumătrul Lup răcneşte : • .Să t4ci, cd te omor r• 
De spus intreaga frază. .. da, nici n-a terminat, 

Că fiara hămesită pe miel 1-a lnhăt at". 

- - .. ;... 

Tradus de FLORIN DIDn.EScU 
clasa a xn a 
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AD HEPUBLICAM 

O! navă! Valuri furioase te tirise in iarg 
Si tu ce faci? Opreşte-te! Te luptă. să rămîi în port. 

Oare nu vezi că vîsleZe-ţi lipsesc, că bietul tău catarg 

E-aproapll rupt şi pieptul tău slăbeş te sub valuri ce se sparg? 

Ti-e pinza sfîşiată şi nu mai crezi în care-i chemL 

Mînată de primejdii, originea ta sfîn tă am uitat-o. 

Zadarnic! In van mai ai în lume o fală şi un nu1114?. 
C..'frmactut tău se teme de marea cea cu spume. 

O nava mea iubită, te-ntoarce c-ai să ajungi curind 

Ce n-ai fost niciodată, o ju~ărie·n valuri şi în vînt. 
Mii arde ingrijorarea! Nu te lăsa tirîtă de vîltoare. 

Evită Cycladele! Si fugi de apele lor strălucitoare' 

Hora tiu 

Tradurere de FLORIN DIDILFSCU 
Clasa a XII-a 

' 

SUNETUL XVIII 
William Shakespeare 

Să te pun cumva alituri de o zi stră lucitoare? 

Nu! mai candidă rămîi decit vara trecătoare: 

Vînturi spulberă. adesea, floarea cu boboci de mai; 
• Nici răstimpul verii calde nu răspun de la "mai stai!"; 

Uneori e prea fierbinte raza astru lui din cer, 

Iar de multe 'ori lumina-i vag se-m prăştie-n mister; 
Orişice splendoare-odată cade şi ea în declin, 

Ne-ntrerupt cursul naturii schimbă tot ce e divin! 

Frumuseţea ta sublimă, însă,-n veci va dăinui: 

Nu-fi va pierde strălucirea. nici nu se va ofili. 

Şi cu aripa..:i umbroasă, moartea chiar nu te atinge, 

Cind în formele eterne creşte-vei, nu te va stinge; 

Căci, atîta timp cît omul mai respiră şi priveşte, 
Acest imn va birui şi viaţă-li dăru ieşte. 

1· • 

Olesa a XI1. C 
Traducere de RADU OPRITA. 
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Probleme de matematică 

Sume calculate prin descompunerea termenilor 

Dacă Tck) e o funcţie definită in mulţimea numetelor naturale, numim .,sigma Tt "(kJ={I, 2, ••. , n} 

suma tuturor valorilor termenului general T t cind t ia toate val~rile de la 1 la n. (In cadrul acestui 

articol nu pot apela la s:rierea condensată a acestor sume). Astfel de sume pot fi calculate prin 

inductte, derivare, integrare, folosind numere complexe sau noţiuni de analiză combinatorie. (Unele 

sume pot fi calculate prin mai multe metode, altele nu se pot calcula tn formă generală). 

O sumă se poate calcula prin descompunerea termenilor dacă există functiile F, R astfel ca: 

Tt = Ao F<k> + A1 F<t-1> + ... +Ap F<t-pl + B 0<t< {1) 

cu condita Ao + A, + A2 + ... +AP = O At , B fiind coeficienţi) iar suma a cărui termen general 

e Q1t1 se ştie calcula. Problema mai dificilă e găsirea funcţiei F (dacă există) 

Pentru a sugera tehnica de calcul dau citeva exemple. 

1 1 1 (x _L r ;~oo ) 
1. Sn = sin 2 x + sin 2~x + ... +sin 2n x • ,~ 

1 sin 21c-•x sin (2t x - 2l-J x) 
t 1 general T - ctg 2t-1x-ctg 2k x. ermenu t = sin 21 x-= sin 2t-t x sin 2k x - sin 2k-t x sin 2k x 

Deci Sn == ctg ~ x - ctg 2 x + c g 2 x - ctg 22 x + ctg 22 x - ctg 23 x+ •.• + ctg 2n-J x

- ctg 2" X ::z ctg X - ctg 2" X 

(Problema a iost propusă tn 1966 la 0.1. M. Sofia). 

2 S _ COS X ':0~--~ COS Jn-1 X 

• "- sin 3 x + sin 9 a + · • '+ sin 3" x 

cos 3 -• x 2 sin 3t-1 x cos 3t-tx 1 sin 2 . 3t-t x l sin (3k x - Jk-1x) 
T, = sin JL x = 2 sin 3 1 x sin Jk x = 2 ·sin Jk-1 x sin Jk x = 2 · sin 3t-t x sin 3t x = 
= ~ ( ctg _ Jk-l X - ctg Jk X). 

Deci Sn = ~ [ ctg 3° x- ctg 3 x + ctg 3 x- ctg 32 x + ctg 311 x ·- cig 31 x-+ _ ... + ctg 3n-t x = 

- ctg 2" x] = ~ (ctg x- ctg 3" x} (generalizarea problemei 8914 din G. M.- B) 

........ 
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3, Sn = x+2 x11 + 3 x3 +•••+ n x" 

· k (x-1) xt k xt+1 - k xL T t = k xt = = __:.: __ ....:..:........:_ -
x-1 x-1 

(x--j-1) 

(k + l) xk+ 1 - kxt 
x-1 x-1. 

(k+I) x +1 xt+t 
in acest caz F0 ,) = ; Qtt 1 = --; A0 = 1; A1 = - 1; B = - 1 

X -1 .x-1 

(vezi formula (1)). 

· 2x2 -x 3x9 -2x11 (n+1) xn-r 1 -nx" 
Sn = x + 2 x11 + ... + n x" = 1 + 1 + ... + 1 -x- x- x-

-~ { n-I)= -x+ (n+ 1) x"+ 1_~ x" · 1 _n 
1 1+x+···+x 1 1 . 1 -x- x- x- x-

xn+2- (n + l) xn+l +X 
(x- 1)2 

(Relaţie conoscută) 

4 Sn= l!(t+l)+2i(l+4)+ ... + ni (t+n2
) 

Tt=kl (l+k~)= [(k+l)k-(k-1)) k!=k (k+l)!-(k-1) k! 

Sn=-= 1.2!-0.1!+2.3!-1.2!+•••+n (n+l)l-(n-l)n!=O+n (n+l)l 

Dintr-un exercitiu din revista ,.Matematika", Sofia). 

5. Voi" calcula S2m = S2 + S8 + ... + Sm 

n fiind mai mic ca m 

k8
- 4k11 + 3 . 

Pentru inceput calculez Sn, a cărui termen general Tt = (k+ 
1
)! trebUie pus sub forma (1). 

Numitorul termenului general sugerează să luăm F<•> = (S -t
1 

1 ~ !' Considerind B =O, voi determina 

coeficientii A1 (i = O, 1, ... , p). 

Deoarece numărătorul membrului sting al identităţii (1) e în cazul nostru .de gradul 3, pentru 

ca după aducerea Ia numitor comun in membrul drept să obţinem o expresie de acelaşi grad se ia 

p = 3. Deci; 

identificarea coeficienţ1lor 

termenilor asemenE-a după aducerea la numitor comun se obţine As= 1; A2 =- 4;At = 5; A0 =- 2 

a căror sumă este zero). 

Jnsumez scriind fiecare termen pe o linie: 
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2 
3! 

1 4 5 2 
lt-2! +3,-4! 

4 5 2 
2! -3,+4!-51 

1 4 5 2 
31-41+5!-6! 

1 4 5 2 
4! -5,+6!-7! 

. . . . . . . . . . . . . . . . 
1 4 5 2 

(n-6)1- (n-5)1 + (n-4)!- (n_:3)! 

_1 ___ 4_+ 5 - _2_ 
(n-5)! (n-4)! (n-3)1 (n-2)1 

1 4 5 2 
(n-4)!- (n-3)1 + (n-2)! - (n-1 )! 

1 4 5 2 
(n-3)! (n-2)! + (n-1)1- ni 

1 4 5 2 
(n-2)1 1- (n-1)! +ni- (n+ 1)! 

deci. S -- 1 -
1 + ~ 2 Analog se calculează S2m a cărui termen general Sn e 

n- (n-1)! n!-(n+t)J' 
descompus după formula ( 1) ( -1 + 3 - 2 = 0). 

Se obţine S2m = (m-1) [(m ~ 1)1- tJ 
O soluţie riguroasă s-ar fi putut da folosind simbolul "sigma". (In cadrul articolului de faţă 

n-a fost posibil). 

l 2 4 + ..L 2" 6. Sn = arctg 3 + arctg 9 + arctg 33 . . . . arctg 1 +22n+l 

. 2k 2k 2k+1-2t 
Tt = arctg 1 + 22k+ 1. tg Tk = 1 + 22tt 1 = 1 + 2t. 2t+l 

= tg (arctg 2k+ 1 - arctg 2k ). 

Deci Tt = arctg 2k+1 - arctg 2t 

tgarctg 2"-+1 - tgarctg 2t _ 
1 + tgarctg 2k+ 1 tgarctg 2t 

Sn = arctg 2- arctg l + arctg 4-arctg 2 +···+ arctg 2"+1 - arctg 2" = arctg 2"+1
- arctg 

- 2"+1-1 Propun cititorului să arate ca Sn = arctg 
2

n+l + 
1 

şi să calculeze Sn cînd n tinde spre infinit. 

Bibliograrie; Gu.eta matematici (B) 
N. MIHĂILEANU : Complemente de algebră elementară. 

BOŞCAIU VOICU 
el. a Xli-a 
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(23) Fie funcţii1e: 
1-X 

f (x) = arcsin 1 +X 
g (x) = ln(x2 +2x+ 1) 

" x~+v2x+ 2 
h (x) = arctg - (x +-1,...--

Să se determine "a" astfel ca functia / 

g '(x) 
F (x) = --=- + f'(x) + ah"(x) 

~ 2 
să fie o constantă. 

24 
(4-3n )11' (4+3" )1t 

COS 3~n+l - COS -- 3~ 0~ 1-3'" 
In= 5~" . 17 1!' 33~-~ 

cos -sn+2- cos -sn+1 

Calculaţi limita lui an cînd n tinde spre infinit. 

EMILIAN VALEA 
(25) Să se arată că; 

Krr ( 1r)n cos 4 = 2cos S 
n:

cos-
8 

(26) Să se calculeze prima derivată şi apoi valoarea derivatei a 11-a tn punctul x =O dacă 

at=kbt:=21 a funcţiei J=FcnFm···F(n> unde F<k>={at+<m+k>x]kb~. (h1EZ) 

MIRCEA ITU 
clasa XII-a B 

Probleme de fizică 
9. - Se aruncă o minge din punctul A cu 

viteza vo=10m/s sub un unghi =45° faţă de 
orizontală. Mingea loveşte un obstacol aflat 
tn mişcare unifortil accelerată. Obstacolul 
pleacă fără viteză iniţială in momentul arun
cării mingii dintr-un punct B aflat la 7 m de 
punctul A. Să se afle : 

a) Intre ce valori trebuie să fie cuprinsă 
acceleraţia obstacolului pentru ca ciocnirea să 
aibă loc - la urcarea mingii; 

- la coborirea mingii. 

b) La ce înălţime loveşte mingea punctele 
dacă obstacolul este aşezat la 6 m de punctul A. 

Se ia g= 10 mls şi se neglijează rezistenţa 
aerului. 

4tH. 

10. - Un mobil parcurge succesiv 3 segmente 
de drum egale, cu o acceleraţie constantă. Să 
se găsească acceleraţia mobilului şi viteza 
iniţială vo, dacă primul segment este parcurs 
de mobil în tt s al doilea în b s· şi al treilea 
în ta s. 

11. - Intr-un plan P se află sarcinile pozitive 
Ql =Qt (fixe) şi sarcina q (mobilă). Sarcinile qt 
şi qt se află în două puncte A şi B, iar sarcina 
q se găseşte pe mediatoarea segmentului AB 
într-un punct care se vede din A sub unghiul 

x. Se cere: a) Să se calculeze lucrul meca~ 
nic efectuat de forţele columbiene la deplasa
rea sarcinii q de-a lungul mediatoarei segmen· 
tului AB=a( se discută cazul). 

b) Pentru ce valoare a unghiului x forţa 
care acţionează asupra sarcinii q este maximA. 

PATRU IONEl clasa a Xll-a B 
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13. - Un motor termic cu gaz are un randa
ment industrial de 10%. El consumă pe oră 
10 cm1 de gaz format din 60% metan şi 40% 
hidrogen. Combustia completă a metanului de
gajată 214 K.cal!oml iar a hidrogenului 69 
kcal/moi. Motorul antrenează un volant al că
rui moment de inertie este acela pe care il are 
o roată cu raza de 1 m şi de 100 kg. pentru 
<:are masa se va considera uniform repartizata. 
După 5 minute de funcţionare motorul Impre
una cu volantul se cuplează la o maşină u
nealtă care absoarbe o putere de 9 K W. Se 
cere să se afle : 1. Care este cantitatea de căl-

14. - Un mobil pleacă din repaus cu accele
raţia 8=2mls1• După 8 secunde pleacă un alt 
mobil care se mişcă practic uniform din mo
mentul plecării. Ce viteză are al doilea mobil, 
dacă el lntilneşte pe primul o singură dată. 
15. - Fie două pendule avtnd masele 1 m şi 

2 m de aceeaşi lu~gime prinse tn acelaşi 

dură degajată pe oră? 2. Care este in mod 
teoretic volumul de aer utilizat pentru arderea 
a 10 m8 de metan şihidrogen1 

3. Car~ este puterea motorrului. 
4. Care va fi In ture pe minut viteza vo

lantului după 5 minute de la funcţionare. 
5. Care este In ture pe minut viteza vo

lantului după IncA 5 minute de la cuplare. 
Se va presupune frecarea neglijabilă, pu

terea motorului constantă, gazele in condiţii 
normale de temperatură şi presiune. 

CUCUIU SILVIU dasa a X-a B 

punct r unul in echilibru, iar celălalt avînd 
amplitudinea unghiulară 60'. Dacă ciocnirea 
lor e considerată perfect neelastică şi fără 

pierderi de energie, să se determine amplitu
dinea unghiulară a sistemului după ciocnire. 

PETRE CIORAU clasa a XU-a A 

Probleme de chimie 
16. - Un amestec format din metan şi etan 
ocupă un volum de 20 l la temperatura de 
270C şi presiunea de 5 atm. Gazul este supus 
unei arderi complete. 

a} Care este compoziţia amestecului dacă 
pentru ardere se folosesc 1255 L aer. 

b) Ce volum de acetilenă s-ar putea obţine 
prin biroliza metanului cu un randament de 
80°k. 

c) Volumul hidrocarburil (q=0,9 g/cm1) 

ce se obţine prin polimerizarea acetilenei de 
mai sus. 

d) O hidrocarbură saturat!, prin ce meto
dă şi in ce cantitate s-ar pute obţine din etan. 

e) Dacă etanul ar fi supus procesului de 
oxidare, ce substanţe s-ar obţine? 

CORNELIA BORA clasa a XII-a B 

~///fi Ztl ie r· Ce este rotlioamatorismul? 
O Intrebare la care prea puţini elevi ai 

liceului nostru ar putea răspunde. Istoria ra
dioamatorismului incepe cu descoperirea fe
nomenelor ce stau la baza radiotehnicii. Ea 
i:!ste legată de numele americanului Samuel 
Morse, germanului Heinrich Hertz care a pro
dus pentru prima dată undele radio, al ingine
rului Gagliemo Mrconi al englezului A. Fle
ming care in 1905 realizează .,dioda" america-

nului Lee Forest care a descoperit ,.trioda• şi 

a altor mulţi care au adus perfecţionări con
tinue radiotehnicii, ln comparaţie cu alte şti
inţe, de la instalarea primului post de radio
difuziune in 1915 din America, şi pin! astăzi 
radiotehnica a parcurs un drum destul de 
scurt, mai ales că ea are un rol deosebit in dez
voltarea tuturor celorlalte ramuri ale. ştiinţei · 
şi tehnicii. 

-1"' Et · t t ·, tt.r' iz;· z ·a .. =tr··'GM<:itonMtkf Sr_: Sti ftb ;5 .. rttirlrtdrtie · '.,-.....__._ 
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Un mijloc important prin care tinerii îşi 

pot dezvolta cunoştinţele elementare de ra
dioelectronică este practicarea radioamatoris
mului. Activitatea de radioamator este o ac
tivitate de studii experimentale, cercetări, în 
domeniul electronicii şi radiocomunicaţiilor 
desfăşurate individual sau colectiv : cluburi, 
cercuri, începînd de la initieore pînă la con-

• structii complicate de emiţătoare, receptoare, 
antene, de dispozitive electronice, de teleco
mandă etc., de multe ori acestea fiind de con
ceptie proprie. Această activitate se desfăşoară 
pe bază de autorizaţii eliberate de organele 
ministerului Transportului şi Telecomunicatii
lor. 

S-au stabilit prin conventii internaţionale 
anumite lungimi de undă in domeniul undelor 
scurte şi ultrascurte unde radioamatorii tşi pot 
experimenta aparatura, stabilesc legături unii 
cu alţii comunicîndu-şi observaţiile lor în pri
vinţa aparaturii folosite, a propagării undelor, 
consultîndu-se totdată în problemele tehnice 
legate de activitatea lor. 

Radioamatorii care se preocupă de undele 
undele scurte se împart în două categorii : e
mi~ători şi receptori. Radioamatorul emiţător 
posedă un aparat de emisie şi unul de recepţie, 
intrînd in legătură cu alti radioamatori în ben
zile speciale alocate. Radioamatorul receptor 
are numai un aparat de recepţie cu care re
cepţionează emisiunile radioamatorilor emită-
tari. 

Pentru realizarea emisiunilor, radioama
torii se folosesc de mijloacele de comunicatie 
radiotelefonice şi radiotelegrafice. Pentru a 
deveni un bun aparator al staţiei sale radioa
matorul trebuie să-şi însuşească temeinic re
cepţia şi manipularea Morse, iar pentru reali
zarea legăturilor cu alţi radioamatori de pe în
treg globul pămîntesc ei se folosesc de un cod 
numit codul Q, cu valabilitate mondială. 

Lucrul ill telefonie cere cunoaşterea uneia 
sau mai multor limbi străine (limbi cunoscute de 
ambii corespondenţi intr-o legătură bilaterală) 
ca : engleza, franceza. Fiecare staţie de emisie
recepţie are un indicativ de apel compus din 
litere şi stabilit în baza unor reguli internaţio
nale. Una sau două litere la inceputul indica
tivului costituie prefixul de naţonalitate ( Ex. 
YO-România) (X)-S.U.A., YV-Venezuela 
F---Franţa etc.) Du~ă prefixul de naţionalitate 
urmează o cifră care indică districtul radioa
matoricesc din tara respectivă. Un indicativ 
complet arată aşa Y02 10 AM este indicativul 
staţiei colective din Arad. Indicativele staţiilor 
de recepţie contin numai prefixul de naţiona
litate, urmat de un număr de ordine (Ex. Yoi-
1069}. 
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După ce intre 2 radioamatori-receptori 

s-a stabilit o legătură bilaterală aceştia îşi tri
mit unul altuia confirmări scrise care consti
tue dovezi ale legăturii stabilite. Radioamato
rul receptor trimite radioaxnatorilor emiţători 
confirmări scrise asupra conditiilor de recepţie 
iar el primeşte de la aceştia confirmările că le
gătura auzită a avut într-adevăr loc. Aceste 
confirmări sînt nişte cărţi poştale speciale şi 

se numesc OSL-uri ele constituind cele mai 
frumoase cărţi de vizită ale radioamatorilor 
fiind un act care le serveşte la justificarea ac: 
tivită ţii şi pentru obţinerea diverselor diplome. 
Trimiterea QSL-lui este o datorie de onoare, 

"el fiind un prilej de popularizare a realizărilor 
şi frumusetilor patriei respective dar mai ales 
un semn al prieteniei care leagă radioamatori 
de pretutindeni. 

· Aparent izolat de lumea extterioară, ra
dioamatorul in fata aparatelor sale intră totoşi 

. pe calea eterului in legătura cu sute şi mii de 
alţi radioamatori de pretutindeni contribuind 
fiecare la dezvoltarea ideii şi prieteniei intre 
.Popoare. Prin radiamatorism tinerii îşi funda
mentează mult mai temeinic cunştinţele care 
au pătruns în viaţă, îşi satisfac o necesitate 
de a aprofunda mai bine unele fenomene fizi
ce avînd posibilitatea de a aprofunda anumite· 
cundştinţe dobindite în şcoală şi de a-şi des
coperi anumite aptitudini. 

Dar radioamatorismul mai are şi un alt as-· 
pect : pretutindeni radioamatorii aduc un a
port pretios in salvarea de vieţi omeneşti şi 

bunuri materiale atunci cind li se solicită 

sprijinul. 
Toate acestea ne întrezăresc odată mai 

mult convingerea că în epoca noastră radio
amatorismul trebuie să-şi găsească un loc tot 
mai larg la educarea tinerei generatii. radio
electronica fiind o componentă a progresuluL 
tehnic. Cunoscutul profesor universitar Ed-, 
mond Nicolau scrie într-o publicaţie ,.ne gin
dim ca in cadrul liceelor mergînd pe linia po
litehnizării. să se introducă ore practice de 
radiotehnică". Cineva spunea că radioamato
rismul este o şcoală a vointei. a răbdării, a 
cunoaşterii multilateralităţii. Iată de ce consi
derăm necesară o cît mi largă propagandă 

pentru această minunată îndeletnicire - ra
dioamatorismul ! 

ROMULUS CHEVEREŞAN (Y02-10018) 
Clasa a XII-a A 
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Corsarii blonzi şi_.,., lum~a nouă 

In 1492, cînd temerarul Columb descope
rea aproape din intimplare un nou continent, 
se credea că pămîntul Americii fusese călcat 
pentru prima oară de europeni. Se credea. 
dar ... 

:,Pe vasele lor prelungi, scutul atinge scu
tul, Iar în cel dintîi dintre ele un om ln pi
cioare lîngă catarg cu cămaşa de mătase şi 
cască aurită îşi flutură în vînt pletele lungi 
şi bălaie. In mînă ii străluceşte o lance in
crustată cu aur ... ". 

In acest fel ii descrie pe vikingi o cronică 
vremurilor, pe aceşti urmaşi ai vechilor popu
laţii din Scandinavia. La început se ocupau 
cu creşterea vitelor, agricultura, vînatul şi pes
cuitul. Mai tirziu, părăsesc pescuitul in favoa
rea comerţului, care adeseori se imbina cu 
jaful şi în cele din urmă principala lor înde
letnicire devine pirateria. 

Mînati de pofta pentru jaf şi de neinpăca
ta lor duşmănie fată de irlandezi. ii împing pe 
aceştia tot mai spre apus, reuşind să ocupe si 
să colonizeze Islanda şi Groenlanda. Dar pă
mîntul Groenlandei era destul de aspru şi ne
primitor. De aceea, in vikingi s-a trezit dorinţa 
de a pleca în căutarea unor păminturi mai bo
gate. 

Primul dintre ei care s-a încumetat a ple
cat intr-o expediţie spre Apus, a fost Leif, fiul 
lui Erik cel Roşu, colonizatorul Groenlandei. 
Şi-a ales tovarăşi vrednici de un drum atît de 
primejdios şi greu şi în jurul anului 1000 a 
pornit la drum. După zile de plutire ajunseră 
la un ţărm pietros şi pustiu. L-au denumit 
Helluland (Ţara de piatră). Navigind mai spre 
sud, descoperiră ţinuturi mai blînde, cu păduri 
mari şi întunecoase. Acestui ţinut i-a dat de
numirea de Markland (Tara pădurilor). Plu-

tind alte două zile, au întîlnit un ţărm cu iarbă 
verde şi deasă, tăiată de cursul unui rîu lat ce 
se vărsa in ocean. 

Aici coboară pe uscat şi ridică corturi, 
hotărind să ierneze acolo. Printr-o întîmplare 
norocoasă găsesc viţă-de-vie si snopi de grîu 
sălbatec. Denumesc această ţară Vinland, adi
că Tara vinului. ln anul următor se întoarseră 
in Groenland şi povestiră tuturor ce ţară bo
gată au descoperit. 

La îndemnul spuselor lui Leif, un alt te
merar, pe nume Torffin, în anul 1003, porni 
spre Lumea Nouă cu trei corăbii şi 160 de oa
meni. ln Vinland ajunse doar cu două corăbii 
una reîntorcîndu-se din drum. Debarcară şi 
construiră case de lemn, dar după o şedere de
trei ani. în urma unui conflict amuzant cu băş
tinaşii acelor locuri, ceruseră lui Torffin să-i 
aducă înapoi in Groenlanda. 

Iată care fusese acel conflict. Vikingii 
trăiau în relaţii prieteneşti cu băştinaşii locu
rilor, pînă într-o zi. cind o întîmplare neîn
semnată puse capăt acestor relaţii. Intr-o sea
ră, băştinaşii se adunară intr-o poiană si in
cinseră o petrecere zgomotoasă. La auzul a
cestor !arme, ieşi la iveală un bou al lui Tor
Hin ce păştea prin apropiere, şi scoase un mu
get prelung. Băştinaşii rămaseră înmărmuriţi 
de spaimă, mai apoi luară la goană, crezînd 
că e un duh rău adus de vikingi. 

Vikingii făcură haz de întîmplare, dar din 
acea seară băştinaşii nu se mai arătară. Intr-o 
noapte insă, inconjurară casele vikingilor şi 
tăbărîră asupra lor. Vikinqii se apărară cu 
vitejie, dar avură şi ei cîţiva morti. Ca urmare 
a celor întîmplate, îşi mutară casele mai la 
nord, spre a se apăra de duşmănia băştina
şilor. Dar, după răspîndirea zvonului că unul 
dintre ei fusese răpit şi ucis in chip misterios, 
pe semne de un duh al acelor locuri, nu mai 
vrură să stea nici o clipă in acele ţinuturi şi 
de aceea Torffin fu nevoit să se întoarcă. 

Vestea reintoarcerii lui Torffin stîrni 
multă jale şi dezamăgire în multe cămine, care 
sperau că odată vor fi chemate si ele in noua 
colonie. lncă un sinqur urmaş al lui Erik in
cearcă să atingă Vinlandul, dar încercarea i-a 
fost zadarnică. Nimic nu se ştie despre soarta 
lui, căci îl înghiţiră negurile depărtărilor. 

. In era . marilor descoperiri geografice, 
altt europem vor căuta un drum mai scurt spre 
fndii, mînaţi pe acelaşi drum pe care mersese 
şi Leif şi bătrîna Europă va crede că a desco
perit o .,Lume Nouă". 

CRIŞAN EUGEN 
clasa a X-a A 
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Umor 
1. ,Nevasta unui fermier scoţian s~a dus 

vineri la tirg, ca de obicei, să-şi vîndă untul 
şi ouăle. 

- Cit daţi azi pe o duzină de ouă? 1-a~n-
trebat pe băcan. 

- Sase pencel a venit răspunsul, scurt. 
- Şase pence? păi e foarte prost preţăluit. 
- Da, {dar) noi, băcanii, am avut ieri o 

conferinţă şi am hotărît să nu dăm mai mult 
de şase pence pentru ouă. 

Femeia a clătinat din cap t'\1 tristeţe, n~a 

avut incotro. 
Vinerea următoare a venit din nou la 

băcan. 
- Ouăle tale sint foarte mici, săptămîna 

asta, - i-a spus băcanul. 
. - Da, dar găinile noastre au avut ieri o 
conferinţă şi au hotărît că pentru un preţ aşa de 
mic, şase pence,-nu merită să. incerce oste~ 
neala de a face ouă mai mari. 

scoti an , 
2. Cele mai hazlii glume pe socoteala 

scotienilor sint cele pe care şi le scornesc ei 
înşişi. Ascultaţi una dintre ele : 

Un gentleman scoţian işi petrecea vacan
ta la Viena. Oraşul era frumos şi ghidul său 
de asemenea o foarte frumoasă şi tînără doam
nă vieneză ... Voi păstra cele mai frumoas.e 
amintin despre ea", se gîndea el. 

Inainte de a-şi termina vacanţa, pentru 
a-i multumi pentru amabilitate, s-a gindit că. 
ar fi bine să~i facă un cadou. Voia desigur ca 
darul său să-i facă plăcere şi de aceea a in
trebat-o ce i-ar plăcea mai mult. 

- Ştiţi foarte bine, a răspuns ea, că. nouă 
Femeilor ne place să. arătăm bine, să purtăm 
lucruri frumoase, la gît, la urechi. sau pe de
gete. 

In dimineaţa următoare, gentlemanul sco
ţian a apărut cu un dar : un colier de dia
mante? o brăţară de aur? Nu: o bucată de 
săpun. 

Traducere din engleză. 
de VOICHITA BOŞCAIU 
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Inlocuind cifrele prin litere, pe verticala 
A-B veti obţine numele unui mare scriitor 
român, iar pe orizontală titlurile cîtorva din 
operele sale. 

TOADER EMILIA, el. a XI-a B. 
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ORIZONTAL: 
1). Tatăl lui Hanibal - Zeu din mitologia 

popoarelor nordice. 2). Talisman (pl.) -Moft! 
3). Trimis - Asemănător cu vaccinul--Sc:-ii
tor de cancelarie domnească (copist). 4). Od-
1JOnl - Haraci - Sclav. 5). Aviaţia britanică 
(prese.) - Locţiitori ai profetului Mohamed 
(sg.). 6). Oraş in Mesopotania antică - Locul 
infrîngerii lui Hanibal - Pictor român. 7). Ine
dit 1 - Tirol! 8). Prieten - Vercingetorixl 
- Ida! 9). Ştreang - Se găseşte la plante 
{pl.). 10). Participanţi la lupta pentru hege
monie în Grecia (hot.) - Prăjit. 11). Provincie 
franceză anexată Germaniei, după războiul 

franco-prusac. - Zeii protectori ai casei la 
romani. 12). Hagi-Tudosel - Semnal de aju
tor- Mac! 

VERTICAL: 
1). General pun de sub comanda lui Hanibal 

- Lac! 2). Folosit de nobili la vînătoare -
Podiş in Brazilia. 3). Ţărm - Sunet scris. 4). 
Imn! - Guvernator în provinciile turceşti in
semnate. 5). Locuitori antici ai Portugaliei 
(sg.) - Nobili poloni. 6). Biserica (nehot.) -
Sprijinitor al cenaclurilor literare din timpul 
lui Augustus. 7). Văzduh - Elev al şcolii de 
ofiţeri (pl.). 8). Arte! - Zeul Soarelui în Egip
tul antic - Conducătorul răscoalei izbucnite 
in Bulgaria, între anii 1277-1280. 9). Cei ado
raţi - Pronume personal- Cel mai bun. 10). 
Păsările sfinte ale Egiptului antic - Ceară 1 
11 ). Roma! - A se păzi - Altă denumire 
dată Romei. 12). Se foloseşte la construcţii -
Colosul din ... 
DICŢIONAR : RAF; 

CRIŞAN EUGEN, el. a X-a A. 
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CHEMARE 
Una din sracinile învăţămîntului este cu

noaşterea, preţuirea şi păstrarea tezaurului 
cultural, făurit de popor de-a lungul vremuri
lor. In vederea realizării acestei sarcini, ne
am propus întemeierea unui muzeu al culturii 
româneşti şi al şcolii noastre. 

In acest sens facem un apel călduros la 
elevii, părinţii, absolvenţii şi toţi prietenii în
văţămîntului românesc să ne dea colaborarea 
lor, să doneze ori să împrumute şcolii : 

a) caiete de şcolari, teze, manuale şcola
re, - lucrări diverse care pot oglindi anii de 
şcoală, 

b) fotografii care oglindesc activitatea şco
lară, figuri de absolventi care fc cinste cul
turii noastre şi figuri de profesori care au 
format generaţii de cărturari, 

c) obiecte de artă populară (pe lemn, In 
lemn, ceramică, pămînt ars, pe sticlă etc.), 

d) tipărituri şi manuscrise - indiferent 
de alfabetul folosit ( cirilic ori latin), adică 
ziare, reviste, cărţi şi almanahuri, 

e) materiale privind viaţa şi opera lui 
Ioan Slavici şi Moise Nicoră. 

Socotim că astfel bunuri spirituale şi ma
teriale vor fi salvate de la dispariţie, risipire, 
înstrăinare, - şi vor deveni pentru genera
ţiile viitoare exemple de patriotism şi mate
rial concret de cunoaştere a valorilor. 

Sperăm că gîndul nostru va găsi un aju
tor atît în conţinut cît şi in sugestii. 

·Direcţi unea liceului 
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ORIZONTAL: 
1. Te-apără de furiosul Zeus .• 
2. Vine rostogol la vale (pl.) 

Prodl:ls de animale. 
3. Nomad. 

Stricat 
4. Cureluşă de meşină. 

La unele noduri 
Re-şi-mi-la-rei 

5. Nu-i nimic de capul ei. 
6. Cu riuri de lapte. 

Albă ca varul. 
7. Ce minunat 1 

Ieşite la iveală 
8. Dă loc la dispute. 

Hohot In Carpaţi. 
9. Cu livezi de meri. 

Li s-au pus cruce. 
10. E rudă cu broasca. 

Scoşi din pepeni (sing.) 
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VERTICAL:· 
l. Execută coroane. 
2. Dă cu greutate. 

Un avocat în miniaturA. 
3. Buni de aruncat. 

Cei de colo. 
4. Bun de speriat copiii. 

Fifi înaripatul. 
5. Holdă la Abrud (pl.) 

Se află şi ea în treabă! 
6. Scoase de la turnătoriei 

A se privi pe sine. 
7. A scoate apă. 

Luptă-n arenă. 

8. Ori, ori 1 
La plăcinte înainte, la război inapoi 1 
La infinit! 

9. O mică putere. 
10. Mare în Arabia. 

. A semănat, oare?! 
11. Sub ordinei 

Act sportiv. 

de TRAIAN SA VINESCU, el. a XII-a A. 
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Stiati ca ~ .. , " 

- cei mai vechi ochelari de soare au fost 

<:onfecţionati cu aproximativ 3.300 de ani In 

tumă. Au fost găsiţi ln mormintul lui T1•tar. · 
kamon. Ramele lor sint din bronz, iar sticlele 

<le culoare cafenie. 

* 
- cel mai vechi roman din lume - .,Poves

tea lui Ghendzi" - a fost scr!s de japoneza 
Mursaki Sikibu, tn secolul al X-lea. 

- balena albastră din familia Mitacocete
lor poate ajunge o lnugime de 35 de e1etrl, o 
-greutate de 120 tone şi. .. 8000 de litri de stnge1 

* 
- in mările tropicale trăieşte un peşte nu

mit şi .,peşte lipitoare"? Pe numele său ştiinţi-
. fie Echeneis naucrates", acest peşte e folosit 
la ... pescuit? Datorită unui organ ventuză pla
sat in regiunea cefei Echeneis se fixează de 
peştii pe care-i tntilneşte transformindu-se In
tr-un veritabil cirlig natural. 

* 
- expresia .,plinge cu lacrimi de crocodn

nu e atribuită crocodililor doar pentru a-i a
cuza de făţărnicie faţă de victimele lor, ci 
l)entru că prin lacrimi aceştia elimină surplu
sul de sare din organism? 

*' 
- ochiul omenesc este tot atit de ager tn 

timpul nopţii ca şi cel al cucuvelei? Astfel 
omul poate observa flacăra unui chibrit de la 
1 km? Cu toate acestea, vederea ln timpul 
noptii a omului e depăşită de peste 4 ori de 
cea a pisicii. 

* 
- cheia de yale, marcazul şi modra de apl 

cu făcae sînt socotite ca apartinind unor in

ventatori români? 

RUSANDA OCTAVIAN, eL a XI-aC 

Calendar şcolar al revistei 
- Clasa a X-a îşi continuă, prin cercul ei 

literar, activitatea din anul şcolar trecut. Două 
directii a luat in anul trecut .activitatea: a) 
descifrări de texte tipărite cu alfabetul 
chirilic, şi b) analize literare ale unor poezii: 
Lucian Blaga, Matei Sorescu, N. Labiş, tn 
acest an şcolar, activitatea s-a desfăşurat de a
semenea cu două direcţii : a) extragerea de 
fişe din revista lui Eliade Rădulescu .,Curier 
de ambe sexe", b) referate. 

- Eleva Vulpe Viorica, din clasa a X-a 

C, a reuşit la un concurs iniţiat de radiodifu

ziunea Timişoara cu schiţă care va fi citită. la 

radio şi publicată. Succese şi să ne dea pentru 

revista noastră basme cit mai reuşitei 

- Elevul Pavel Ilica-Costea de la liceul 
din Sintana ne-a trimis o schiţă (Metempsihoza 
privirilor), dorind să devină colaborator ,.de 
nădejdeR al revistei noastre şi solicitind un 
răspuns. I-l dăm: aşteptăm să ne mai trimită. 
din scrisul său. 

- Pe lîngă revistă a luat naştere un ce

naclu literar, condus de tov. prof. Pascu Ursu. 

Cu prilejul celor două şedinţe s-a putut obser

va că unii poeţi nu prea intelegeau ce spuneau 

criticii. iar criticii nu prea înţelegeau cele scri

se de poeţi. 

- Cîţva elevi au solicitat ca in paginile 

revistei să se oglindeascl aspecte ale vietii 

arădene, (spectacole, concerte, din bogăţiile 

muzeului de la Palatul Cultural), - incit noi le 

aşteptăm colaborarea ... 

- Revista Liceului Pedagogic, .,Tribuna 

elevilor", ne aduce frumoasele versuri ale ele

vei Ilica. Urările noastre: să facă cinste şi re

vistelor fără profil şcolar, spre inalte culmi. 

- Colaboratorii şi cititorii revistei sînt 

solicitaţi să aducă la .,redacţie• atît ce se con

sideră că este demn de publicat, cit şi sugestiile 

pentru numerele viitoare. 
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CUPRINSUL 
revistei LABOREMUS nr. 4 

EVOCARI 
Pag. 

1. Proletariatul român şi criza economică din anii 
1929-1933 

2. Marele arhitect Ion Mincu 
Bufetul de la şosea (1. Mincu) (desen) 

4. Ştefan Luchian 
Anemone (desen) 

INCERCARI CRITICE 
5. Crez artistic în volumul ,.Cu faruri aprinse" 

de M. Beniuc 
,.Cu faruri aprinse" (desen) 

INCERCARI LITERARE 
7. Partidu-i calea (versuri) 
8. Pace (versuri) 

Datoria de a zbura (versuri) 
9. Gemantanul (poem) 

Matempsihoza privirilor (schiţă) 
10. Căpriţa şi oiţa (basm) 

Baba (desen) 
Fata (desen) 

11. Aşteptare (schiţă) 
12. Nem megoldas (versuri) 
13. Cu bunicul in pădure (poem) 
14. Căutări (versuri) 

Căutări (desen) 
15. Bufonul regelui (versuri) 

Zeita infinitului (versuri) 
Eminescu : EzilsMs tollazattal. (traducere) 

16. Drumuri, drumuri, drumuri... ( Insemnări de călătorie) 
17. Expediţie la castelul soarelui (poe-m) 

Desen de 
TRADUCERI DIN LITERATURA UNIVERSALĂ 

18. La Fontaine: Lupui şi mielul (fahulă) Traduct~re <~•~ 
Lupul şi mielul (desen) 

20. Horaţiu : Ad republicam. Traducere de 
Shakespeare : Sonetul XVIII. Traducere de 

INCERCARI ŞTIINTIFICE 

Mugure! Curelariu 
Alexandru Iaşchievici 
Alexandru Iaşchievici 
Constanta Boroneanţ 
Michael Iovin 

Sania Maderer 
Michael Iovin 

Georgeta Precup 
Ioana Oprita 
Gheorghe Tătaru 
Călin Dan 
Pavel Ilica-Costea 
Viorica Vulpe 
Cornelia Săcui 
Comelia Săcui 
Cherghina Rujiţa 
Szabo Peter 
Helena Tomaşko 
Michael Iovin 
Michael Iovin 
Georqeta Precup 
Viorel Cap 
Szabo Peter 
Viorica Vulpe 
Ioana Oprita 
Michael Iovin 

Florin Didilescu 
Adriana Tripa 
Florin Didilescu 
Rad.u Oprita 

r-·**"·"'A· 

21-24. Probleme de matematică { 
Voicu Boscaiu, Emilian Valea 
Mircea Itu 

24, ·Probleme de fizică 

25. Probleme de chimie 
MOZAIC 

25. 
27. 
28. 

29. 

30. 

31. 

32. 

Ce este radioamatorismul? 
Corsarii blonzi şi... lumea nouă 
Umor scoţian 
Aritmograf Toader Emilia 
Calendarul şcolar al revistei 
Rebus istoric Eugen .:rişan 
Chemare 
Humor : caricatură 
Curaj (cuvinte încruthate) 
Ştiaţi că ... 
Calendarul şcolar :11 revistei 
Cuprinsul 

{
Ionel Pătru, Cucuiu Silviu, 
Petre Ciorău 
Cornelia Bora 

Romulus Chevereşan 
Eugen Crişan 
Octavian Rusanda 
Redacţia 
Octavian Rusanda 
Traian Savinescu 
Eugen Crişan 
Voichiţa Bo~caiu 
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Au rezolvat problemele din numerele 

precedente: 

Problema academicianului T. Popovici : 

Ch. Şimăndan (XI B), Valea Emilian (XI B), 

Problema I 1---2 Chevereşan N. (XI A), 

Dragomir Sorin (XI A), Ciorău P. (XI A), Pe

trişor Ioan (XI A), Pirvulescu C-tin (XI A). 

Problema IV (8) Moisă Ioan (XI A), Petri

şor Ioan ( XT A), Ciorău Petru (XI A), Cheve

re<;.an N. (XI A). 

Problema II 

Dragomir Sorin (XI A), Moisă Ioan (XI A), 

Chevereşan N. (XI A), Ciorău Petru (XI A). 

Probleme de fizică chimie : 

Dra9omir Sorin (XI A), Moisă Ioan (XI A), 

Ciorău P. (XI A), Chevereşan N. (XI A). 
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